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（征求意见稿）

为认真贯彻落实习近平生态文明思想和省委、省政府决策部署，进一步加强我市草原资源管理，依据《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国草原法》等法律法规和《陕西省草原承包登记工作方案》，结合我市实际，制定本方案。
一、适用范围
汉中市行政区域内集体所有的草地或者依法确定给集体经济组织使用的国家所有的草地，适用本方案。
二、职责分工
建立省级统筹指导、市级组织落实、县级具体实施、各级林业主管部门和自然资源主管部门协同配合的草地承包登记工作机制。市林业局负责全市草地承包工作，制定全市草地承包工作方案，指导承包合同签订等工作。市自然资源局指导全市草地不动产登记工作，与市林业局共同做好承包登记信息共享。配合省林业局、省自然资源厅组织的技术专家组指导工作，并适时开展督导。
各县区林业局负责本行政区域内草地承包工作的具体组织实施，组建调查队伍，建立健全草地信息档案，完成承包合同签订，形成承包成果报告；自然资源主管部门依法开展登记工作。
三、主要任务
（一）全面摸清资源底数。本次草地承包，以全市第三次全国国土调查成果为底版，2023年末国土变更调查现状地类及全国耕地后备资源调查评价成果为基础，确定实施草地承包的范围、面积及地块。
（二）建立草原信息档案。各县区林业局会同同级自然资源主管部门根据有关规定，对划定的拟承包草地地块开展地籍调查，建立草地承包信息档案，载明承包草地四至范围、面积、用途等基本信息，为草地承包登记提供依据。权属存在纠纷的草地，也要建立基本信息档案。
（三）依法签订承包合同。 集体所有草地或者依法确定给集体经济组织使用的国家所有的草地，可以由本集体经济组织内的家庭或者联户承包经营。发包方和承包方严格按照相关法律法规，签订草地承包书面合同，合同应包含双方权利和义务、承包草地四至界限、面积和等级、承包期和起止日期、承包草地用途和违约责任等内容。
（四）规范开展登记。依法取得草地承包经营权的主体，向所在地县级不动产登记机构申请登记。县级不动产登记机构将草地不动产登记纳入一窗受理，通过精简申请材料、优化登记流程、开设绿色通道等措施，提高登记效率。
四、进度安排
（一）前期准备阶段（2025年4月底前）。组织开展草地承包登记相关工作调研，研究起草《汉中市草原承包登记工作方案》。县区林业主管部门根据《汉中市草地承包登记工作方案》,结合实际，科学制定本行政区草地承包登记工作具体实施方案，先期组织承包法律法规等相关工作培训。
（二）具体实施阶段（2025年6月底前）。主要是成立草地承包工作组织、核查草原资源底数、确定发包对象和承包方式、规范签订合同、绘制宗地图、建立草原登记表等工作。县区林业局全面做好草地承包工作，及时研究解决工作中出现的问题，积极推进承包工作，并配合同级自然资源主管部门依法做好登记工作。
（三）成果汇总阶段（2025年7月上旬）。县区林业局负责编制本行政区域草原承包成果报告和统计表，汇总后报市林业局。市林业局审核后，统一报送省林业局。
（四）总结验收阶段（2025年7月中旬）。在县区林业局全面自查总结草地承包工作的基础上，市林业局将对县区草地承包工作全面核查、组织验收。县区林业局要做好接受市级检查验收和省级抽查的准备。
（五）登记颁证阶段（2025年8月以后）。县区不动产登记机构依据不动产登记有关规定，常态化开展草原承包经营权登记颁证工作，确认草原承包经营权。
五、保障措施
（一）加强组织领导。县级人民政府要高度重视草地承包登记工作，切实加强组织领导，确保各项工作落到实处。各级林（山）长要提高政治站位，以高度的政治责任感和使命感，扎实做好本辖区草地承包工作。市林业局成立由局长任组长、分管局长任副组长的“汉中市草地承包工作领导小组”，领导小组下设办公室，与市林业局林政法规科合署办公，林政法规科负责人任办公室主任，协调局林改科共同推进草地承包工作。
（二）落实经费保障。按照财权与事权相匹配原则，县级人民政府根据任务和计划安排，要积极筹措工作经费，保障草地承包登记工作的顺利开展。
（三）强化协调配合。县区林业局和自然资源局要在本级人民政府的统一领导下各负其责、通力协作、密切配合，加强工作指导、技术服务和信息共享，支持和帮助解决基 层遇到的问题和困难，切实抓好工作落实。
（四）保持信息畅通。县区林业局要做好信息数据安全工作，指定专人负责，专人联络，及时掌握本辖区工作动态， 每半月上报工作进展情况，重大情况随时报告市林业局、市自然资源局 。
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